Урок-телепередача
Тема. Морфологічний розбір дієприкметника. Повторення й узагальнення вивченого з теми «Дієприкметник»
Мета: 
навчальна: повторити, узагальнити й систематизувати знання учнів про дієприкметник; навчитися виконувати морфологічний розбір  дієприкметника, структурувати вивчений матеріал; 
розвивальна: удосконалювати вміння практично застосовувати набуті знання, розвивати  комунікативні вміння, будувати висловлювання відповідно до певної ситуації спілкування; 
виховна: виховувати національну свідомість дітей, потребу пізнавати мовні  глибини. 

Обладнання:  дидактичний матеріал, картки зі схемою морфологічного розбору дієприкметника, комп’ютер, презентація, виставка учнівських робіт, завдання з ключем для роботи в групах, аудіозаписи.

Тип уроку: систематизація і узагальнення вивченого 

                                                   Хід уроку

I. Організаційно-вступна частина. 
1.Слово вчителя

    Добрий день, діти! Перш ніж розпочати наш урок, я хочу розповісти вам невеличку притчу. Знаєте, що таке притча? 
У двох мудреців запитали, що таке знання?

Перший мудрець відповів: «Знання – це посудина, куди ми кидаємо монети і накопичуємо їх. Так і ми збираємо знання все життя».

Другий мудрець: «Знання – це вода, її ніколи не вистачає, і ми не можемо втамувати спрагу, тому що пити хочеться завжди. Так і знань завжди мало, завжди хочеться більшого».

   Отже, знань ніколи не буває багато. Не можна повністю випити посудини знань. Пізнаючи нове, хочеться пізнати ще більше. Нам здається, що посудина переповнилася й з останньою краплею вода переллється з неї. Не бійтеся! Краплі знань не переповнять ваш мозок через край! Ми вже досить знаємо про розмноження і розвиток рослин, але нові знання нам ніколи не зашкодять.

    Сьогодні в нас урок незвичайний, який відрізняється від попередніх. Усі ви любите дивитися телевізор. А чи  задумувалися ви, як створюються програми телебачення. Створюють їх люди багатьох професій: редактори, журналісти, оператори, диктори. Уявімо, що ми зараз працюємо над створенням програми телепередач. Звичайно, є багато студій – «Інтер», «1+1», а от ми з вами попрацюємо на телестудії «Дієприкметник». 

    Увага! Телекомпанія «Дієприкметник» 7 класу Дмитрівської середньої загальноосвітньої школи  розпочинає свою роботу. 
      Ми працюємо в прямому ефірі. Як сумлінні журналісти давайте візьмемо ручки і запишемо тему нашого телевізійного  уроку.                              

II. Оголошення теми і мети уроку

         Учитель: Сьогодні ми  узагальнимо знання про дієприкметник; навчимося робити морфологічний розбір дієприкметника; розвиватимемо логічне мислення, вміння оперувати  лінгвістичними термінами. Сподіваюся, що кожен виявить глибокі знання, доведе свою ерудованість.                                                                                              Результати вашої роботи будуть оцінені та документально підтверджені.
Мотивація.

До слова запрошується диктор телекомпанії «Дієприкметник», який

ознайомить вас з розкладом телепередач на сьогодні, 24 грудня.           
1. «Актуальне інтерв’ю».

2. «Наш родовід».

3. «Модний вирок».
4.  Ключ істини.
5. «Навколо світу»

6.  «Голос країни»

Приємного перегляду та успішної роботи! 

III. Актуалізація опорних знань

  1.   Рольова гра «Актуальне інтерв’ю»
      В ефірі програма «Актуальне інтерв’ю». На прямому зв'язку наш власний кореспондент. Вона з’ясує, як школярі засвоїли теоретичний матеріал.

     Кореспондент:  Добрий день! ( застосування методу «Мікрофон»)

Орієнтовні запитання:                                                                         
        Що називається дієприкметником?

        Що називається дієприкметниковим зворотом?

        Коли дієприкметниковий зворот виділяється комами?

        Коли дієприкметниковий зворот комами не виділяється?

        Коли не з дієприкметниками пишеться разом?

        Коли не з дієприкметниками пишеться окремо?

    Кореспондент: Увага! У нас технічні проблеми! Зник звук! Пропонуємо респондентам відповіді на запитання надавати у графічному зображенні. (діти виходять по черзі до дошки)

Якими членами речення бувають дієприкметники?

Укажіть суфікси активних дієприкметників?

Укажіть суфікси пасивних дієприкметників?

Скільки Н завжди пишеться у дієприкметникових суфіксах?

     Респонденти  показали, що теоретичний матеріал засвоїли добре. Для телеканалу «Дієприкметник» _______.
2.     «Наш родовід»                                                                           
   Учитель: Шановні глядачі! Ви в гостях в освітньої програми «Наш родовід». З давніх-давен в українців існує правило, що зобов’язує кожного знати свій рід до сьомого коліна. Перше коліно – я. Друге – батько й мати. У третьому – 2 бабусі  і 2 дідусі. У четвертому – 4 прадіди і 4 прабабці. У п’ятому – 8 прапрадідів і 8 прапрабабусь. У шостому – 16 пращурів і 16 пращурок. У сьомому коліні ми нараховуємо 32 прапращури і стільки ж  прапращурок.    Разом – 64. 

      Ця цифра в міфології слов’ян знаменує Всесвіт. Людину, яка не знала своїх предків, не шанували. Аби цього не сталося, батьки, матері, діди та бабусі ще змалечку прилучали нащадків до вивчення свого родового дерева.
       А від кого веде рід дієприкметник?                                   
       Що спільного у дієприкметника з прикметником?

       Що спільного у дієприкметника з дієсловом?
         Об’єднавши ці ознаки, ми отримаємо порядок морфологічного розбору дієприкметника.  

-   Діти, прочитайте, будь ласка, схему морфологічного розбору дієприкметника із роздруківки.
          Усе, що говориться про рідню, родичів, народження, -  має безпосереднє відношення до давнього язичницького бога Рода. Род, за віруванням наших предків, управляв небом, грозою, хмарами, і від нього начебто залежав урожай хліборобів. А ще цей бог славився тим, що був справжнім модником: він кожного дня міняв своє убрання. А згадали ми про моду, тому що наступною буде телепрограма «Модний вирок».         

3.    Телепрограма «Модний вирок»    
(Робота в групах)
  Учитель: На адресу телепрограми «Модний вирок» надійшов дивний лист. У ньому знаходився наказ директора школи : «Телекомпанії 7 класу «Дієприкметник»  забезпечити розробку  модних родзинок до шкільної форми для учнів нашої школи». 

Виконуємо наказ, адже слово директора – закон.

До роботи запрошуються наші   консультанти моди  (2 учні).

Учитель: Дівчата, ваше завдання: розробити  остаточний варіант рекомендацій. Для цього вам необхідно доповнити текст  дієприкметниками відповідно до змісту.

1.Усе рідше нас радує сонечко, а так хочеться свята. Не дивлячись на сірі сумні вулиці, замерзлі дерева, посіріле небо, так хочеться бути веселими і неперевершеними.

2.Виділитися з натовпу, не порушуючи основних принципів шкільної форми – діловий стиль – нам допоможуть модні тенденції цієї зими. Яскраві фарби в одязі відступають на другий план, поступаючись місцем приглушеним і стриманим колірним поєднанням.

3. Дизайнери закликають нас носити пальта і сукні, зшиті з фрагментів різних тканин.

4.Унікальний, неповторний образ юнака чи дівчини нашої школи створений стильними аксесуарами: ременями, сумками, шарфами, беретами і навіть хутряними рукавицями.

5.Але особливої родзинки додадуть прикраси. Популярними сьогодні є прикраси, виготовлені з металу, дерева, каміння, тканини, пластика. Не бійтеся експериментувати – будьте креативними!

6.Серед учнів нашої школи цієї зими особливо актуальними є підібрані зі смаком браслети. 

7.Не виходять із моди брошки, кулони. Вам додасть шарму сміливо обраний аксесуар з каменю чи шкіри, на ланцюжку або плетеній стрічці.

8.Крокуйте разом з новими тенденціями шкільної моди - це запорука вашої креативності  і доброго настрою.

 Спеціально для телекомпанії «Дієприкметник» ________

   - Спасибі, дівчатка. Назвіть використані дієприкметники. 

4.    Лінгвістична гра «Модельєр»                                      
  Учитель: Іншим шанувальникам новинок у світі моди ми пропонуємо взяти участь у лінгвістичній грі «Модельєр». Першою в гру вступає _______. Вона сама обере собі завдання і виконає його.

 Лілія Пустовіт: у її колекціях поєднані елементи романтизму з етнічним підтекстом.   Завдання: виписати з речення дієприкметник і зробити його морфологічний розбір). 

   Другим у гру вступає ________. 

   Андре Тан у цьому році запустив дитячу лінію шкільного одягу. «У дітей має бути свобода вибору, хороший смак і надихаючий імідж», - говорить модельєр. Завдання: виписати з речень дієприкметники  і зробити  морфологічний розбір).
  Учитель: Ну що ж, нам залишається підбити підсумок «Модного вироку» А ключ істини ми зможемо розгадати, виконавши завдання.

Вправа з ключем                                      
Завдання: розподілити подані сполуки слів з дієприкметниками на дві колонки: а) ті, що з НЕ пишуться разам;  б) ті, що з НЕ пишуться окремо. 

  незмащений віз;                                         ніким  не полагоджений модем
 незгасаюче вогнище;                                   поле  не зоране вчасно; 

 невпольований звір;                                    не замерзлий добре лід;  

 недоплетений тин;                                      не побілені навесні хати;  

  незакінчене діло.

З останніх букв останніх слів отримаєте початок відомої фрази Коко Шанель:« …     …    -  стиль».
- Звернімося до словника. ( тлумачення слова «стиль»)
5. «Будьмо здоровими». Фізкультхвилинка

Учитель: Напружений графік роботи на телебаченні. Необхідно трішки відпочити.

Щось не хочеться сидіти,

Треба трохи відпочити.

Руки вгору, руки вниз,

На сусіда подивись.

Руки вгору, руки в боки.

Вище руки підніміть.

А тепер їх опустіть.

Плесніть, діти, кілька раз,

За роботу, все гаразд.

6. «Навколо світу»: робота з деформованим текстом 

Учитель. Кожний регіон України унікальний  своїми визначними місцями, традиціями. Сьогодні в рубриці «Навколо світу» ми ненадовго помандруємо так званим «золотим кільцем». Кільцем воно назване за розташуванням маршруту, а «золотим» - запропоновані туристам місця є скарбницею України (Лубни-Спасо-Преображенський монастир, Курган скорботи; Миргород - вернісаж Гоголівських героїв, Диканька, Сорочинці; Опішня - музей кераміки). 

Але, на жаль, текст сюжету про Гоголівські місця, наданий режисером для нашої телепередачі, закороткий і не відображає всієї краси цих місць, бо складається лише з непоширених речень. Допоможіть відтворити красу, поширивши кожне речення дієприкметниковим зворотом.
1. Полтавщина – єдина лівобережна область Центральної України.   
2. Наша подорож розпочинається з Великих Сорочинців. 3.У селі понад 80 років діє музей М.В.Гоголя. 4.Багато шанувальників творчості М.В.Гоголя знають про Миргород. 5. Окрасою Диканьки є Тріумфальна арка… 6.Слугувала парадним входом до садиби  Кочубеїв. 6. Миргород, Сорочинці, Диканька є окрасою Полтавської області.
Довідка.

Полтавську область заснували 1937 року. Великі Сорочинці – резиденція гетьмана Данила Апостола. Місце розташування музею – центральна вулиця
 ім. М.Гоголя. Миргород згадується у творах письменника. Тріумфальну арку побудували у 1820 році на честь приїзду імператора Олександра І.
· Ведучий програми «Навколо світу» побував і на Сорочинському ярмарку. Поспілкувався там з багатьма відвідувачами цього дійства. Тож давайте  переглянемо декілька сюжетів. (Випереджувальне завдання: скласти та розіграти діалог «Я на Сорочинському ярмарку»).
7. «Голос країни»: робота з текстом

Учитель. А зараз ви зможете поринути у світ музики, адже на черзі рубрика «Голос країни»! Учасниками рубрики сьогодні є Заслужена артистка України Наталія Май та Народна артистка України Наталія Бучинська.
Вашим завданням є прослухати уривки пісень цих виконавців і вставити в речення пропущені дієприкметники (тексти у кожного на парті):

1 . Ти до … (омріяних) зірок

Йшла крізь терна.

Ти в душах сіяла добро,

наче зерна.
2. А за вікном летять лелеки

І крила …(спалені) несуть, 
               Бо десь далеко, так далеко

               Вже без вини відбувся суд.

3. Співали в травні солов’ї і я їх слухала до ранку,

…(Збентежені) думки мої лягли на землю Полісянку.

               І що без тебе ця весна немов …(загублена) підкова,

              Немов …(обірвана) струна мого …(опаленого) слова.
4. Є на світі країна,

              Де щоранку лелеки

                На …(сполоханих) крилах

               Нам приносять добро.

5. Є на світі країна,

               Теплим сонцем …(зігріта),

               Я за нею сумую,

               Та нема вороття.

IV.   Підсумки.  Оцінювання
    Учитель: Добіг до кінця наш урок. Він показав, як кожен із вас засвоїв теоретичний матеріал, як навчився використовувати здобуті знання у практичних вправах. Я сподіваюся, що вам сподобалося сьогодні працювати на уроці. І тому я прошу підняти відповідний до вашого настрою смайлик.                                                                                                             
 Закінчив свою роботу канал «Дієприкметник».  25 грудня  він востаннє вийде в ефір. Результати вашої роботи були такі… (оцінювання)

 А зараз запишіть програму телепередач на наступний день.
V.  Домашнє завдання
1.Крок до зірок (повторити § 18-25, вивчити схему розбору).
 2.Хвилина слави (скласти 5 речень з ДЗ, розібрати дієприкметники).
- Діти!  Я бажаю вам у житті якомога більше перемог  і дякую за роботу на уроці!                                                           

